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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do dia 

vinte e seis de agosto de dois mil e vinte e um, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito 

do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-chefe de 

Departamento; Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno, titular; Adriana Goulart de Sena Orsini, 

titular; Andityas Soares de Costa Matos, titular; Gustavo Seferian Scheffer Machado, titular; Thiago 

Lopes Decat, suplente; Vitor Bartoletti Sartori, titular, Cynthia Santos Menezes, representante dos 

técnicos administrativos e secretária do Departamento; e os representantes discentes Ana Luisa de 

Andrade Santos, representante do CACE, e Marcos Paula de Oliveira Júnior, representante do CAAP. 

O Professor Ricardo Sontag participou como ouvinte. As Professoras Fabiana de Menezes Soares e 

Karine Salgado justificaram a ausência. O Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a 

todos, dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da 

Chefia. 1.1. Retorno das atividades presenciais e ensino híbrido (Resolução nº 05/2021, de 19 de 

agosto de 2021, CEPE/UFMG e deliberação da Congregação da Unidade em reunião realizada 

em 19 de agosto de 2021, disponível no canal da Faculdade no Youtube, por meio do link: 

https://www.youtube.com/watch?v=bI5jBHxL6KQ&ab). O Professor Ricardo informou a todos 

que o retorno das atividades ao formato de ensino presencial e híbrido, ainda que gradual, não será 

facultativo, tendo sido delegado à cada Unidade a competência de determinar as diretrizes desse 

retorno. O professor Ricardo repassou as deliberações da Congregação da Unidade, que realizou 

reunião em 19 de agosto de 2021 principalmente com essa finalidade, a qual encontra-se disponível 

para toda a comunidade no canal da Faculdade de Direito na plataforma Youtube. As determinações 

envolvem a adoção da manutenção do ensino remoto no âmbito das disciplinas obrigatórias e abertura 

da proposição de disciplinas optativas híbridas, presenciais ou remotas, de acordo com a 

disponibilidade dos docentes e Departamentos. Também será aberta a possibilidade de realização dos 

encontros presenciais, híbridos ou remoto para as atividades de extensão da Unidade, prezando pelo 

retorno dentro dos parâmetros estabelecidos pela UFMG, de no máximo 40% da capacidade dos 

espaços. O Professor Ricardo informou a todos que o Departamento, em 2021/2, contará com as 

disciplinas optativas presenciais: DIT048 - Tópicos em Teoria Geral do Direito: Teorias do Direito 

Feministas e Queer, ofertada pelo Professor Marcelo Maciel RamosDIT e DIT052 - Tópicos em 

Filosofia do Direito C: Sapientia (O amor), ofertada pelo Professor Marcelo Campos Galuppo. 

Também será ofertada junto a docente do Departamento de Direito Penal e disciplina optativa 

semipresencial DIN014 - Direito Penal C: Clínica trabalho Escravo e tráfico de pessoas, ofertada pela 

Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia. II – ORDEM DO DIA.  2. Aprovação da ata da 

reunião do dia 03 de agosto de 2021. Em votação, aprovada com abstenção dos ausentes à reunião. 

3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara Departamental. 3.1. Aprovação do 

recebimento de Bolsa de Pesquisa DINTER em pagamento único de 4.200 reais. 3.1.1. 

Encaminhado pelo Prof. Andityas Soares de Moura Costa Matos – pedido Fundep número 

1397200. 3.1.2. Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio – pedido Fundep número 

1350744. 3.1.3. Encaminhado pela Profa. Fabiana de Menezes Soares – pedido Fundep número 

https://www.youtube.com/watch?v=bI5jBHxL6KQ&ab
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1397561. 3.1.4. Encaminhado pelo Prof. Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido Fundep 

número 1397564. 3.1.5. Encaminhado pelo Prof. Vitor Bartoletti Sartori – pedido Fundep 

número 1397594. 3.1.6. Encaminhado pela Profa. Adriana Goulart de Sena Orsini – pedido 

Fundep número 1397198. (Acréscimo de pauta) 3.1.7. Encaminhado pelo Prof. Pedro Augusto 

Gravatá Nicoli – pedido Fundep número 1397577. (Acréscimo de pauta) 3.1.8. Encaminhado 

pela Profa. Lívia Mendes Moreira Miraglia – pedido Fundep número 1397567. (Acréscimo de 

pauta) Após breve explicação e leitura dos pedidos de bolsa DINTER, foram todos aprovados em 

bloco por unanimidade. 3.2. Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio – Aprovação do 

Projeto "Dom - Grupo de Pesquisa em Antropologia do Direito", coordenado pela Professora. 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.3. Encaminhado pela Professora 

Karine Salgado – Aprovação do Projeto do Evento "Islã, Direito e Política", a se realizar no 

dia 06 de agosto de 2021. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.4. 

Encaminhado pelo Professor Marcelo Maciel Ramos – Aprovação do parecer consubstanciado 

com fins de submissão ao COEP UFMG emitido pela Professora Maria Rosaria Barbato, 

favorável ao projeto encaminhado pelo Professor Marcelo Maciel Ramos, "A VIOLÊNCIA 

CONTRA A MULHER TIKUNA NO ESTADO DO AMAZONAS". Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado pelo Professor Marcelo Maciel Ramos – 

Aprovação e assinatura do Formulário de Composição da Equipe do Projeto, da Ficha de 

Gestão e do Plano de Formas e Condições do Projeto Observatório de Violências Contra 

Pessoas LGBT. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado pelo 

Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli – Aprovação do Projeto de Iniciação Científica 

Voluntária "O Cuidado e o Direito" encaminhado e orientado pelo Professor. Após breve leitura 

do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.7. Encaminhado pela Profa. Timea Drinóczi 

– Aprovação do pedido de afastamento do país no período de 08 de setembro a 03 de outubro 

de 2021 para participação em congresso internacional em Budapeste e Pécs, na Hungria. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.8. Encaminhado pela Profa. Juliana Cesário 

Alvim Gomes – Aprovação da documentação para a extensão do prazo de execução do 

financiamento do projeto de extensão “Transpasse” (SIEX n. 403493), devido às restrições 

sanitárias e medidas de distanciamento pessoal impostas em função da pandemia de COVID-

19. (Acréscimo de pauta) Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. III – Pauta 

deliberativa. 4. Aprovação do Plano Estratégico do Departamento para afastamento de 

docentes. O Professor Ricardo passou a palavra ao Professor Pedro Nicoli, que auxiliou na alteração 

do Plano Estratégico de Afastamento para adequação às novas diretivas pela CPPD na retomada das 

análises dos documentos e atualização de dados, uma vez que o plano anterior, aprovado pela Câmara 

na reunião de 12 de dezembro de 2019, não chegou a ser aprovado pela CPPD, que havia suspendido 

essas avaliações. O Professor Pedro realizou uma leitura detalhada do Plano Estratégico para todos, 

explicando ponto a ponto a razão dos critérios sugeridos e reforçando, junto ao Professor Ricardo, 

que a intenção do Plano é cumprir as formalidades da Universidade para pleitear as vagas de substituto 

de modo a atender o Departamento e suprir as exigências da CPPD. Os Professores explicaram, ainda, 

que o Plano Estratégico não objetiva dificultar a saída dos docentes, mas, pelo contrário, atender a 

formalidade exigida pela Universidade enquanto favorece o diálogo e ajustes que sempre foram 
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possibilitados pelo Departamento de modo a atender todos os pedidos de afastamento. Após a 

exposição do Professor Pedro, o ponto foi encaminhado para votação. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 5. Pedidos de Afastamento. Antes da análise dos pedidos individualmente, o Professor 

Ricardo informou que os pedidos ainda não estavam submetidos aos critérios definidos pelo Plano 

Estratégico, uma vez que este ainda não havia sido aprovado, ainda que frisando que os pedidos 

atendem as exigências do Departamento. 5.1. Encaminhado pela Profa. Maria Fernanda Salcedo 

Repolês. Pedido de afastamento para o período de janeiro até junho de 2023. Após breve leitura 

do pedido e tendo em vista que a Professora ainda não realizou afastamentos, apontou-se pela 

aprovação. Foi levantada a necessidade de encaminhar os documentos assim que houver a aprovação 

do pedido de bolsa e confirmação do afastamento por parte da Professora. Encaminhado para votação, 

aprovado por unanimidade. 5.2. Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio. Pedido de 

afastamento para estágio pós-doutoral a ser realizado junto à École des Hautes Études en 

Sciences Sociales, França, entre setembro de 2023 e setembro de 2024. Após breve leitura do 

pedido e tendo em vista que não há outros pedidos de afastamento para 2023 além da Professora 

Maria Fernanda, apontou-se pela aprovação do pedido. Encaminhado para votação, aprovado por 

unanimidade. 5.3. Encaminhado pelo Professor Andityas Soares de Moura Costa Matos. Pedido 

de alteração do afastamento anteriormente aprovado para o período de 01º de setembro de 2021 

até 30 de novembro de 2021, para o período de 29 de novembro de 2021 até 01 de março de 

2022. Retirado de pauta devido à extinção da necessidade de readequação do afastamento, o Professor 

Ricardo passou a palavra ao Professor Andityas, que explicou o impasse da data de ida devido às 

restrições de entrada impostas pela Espanha, porém que foram retiradas, permitindo a ida do docente 

no prazo previamente aprovado. 6. Encaminhado pelo Professor Marcelo Maciel Ramos. Pedido 

de redução de encargos didáticos em razão da coordenação do Doutorado Interinstitucional 

(projeto entre o PPGD UFMG e a Universidade Estadual do Amazonas) e da subcoordenação 

do PPGD. Após breve leitura do pedido, em que o Professor Ricardo informou que o Professor 

Marcelo já possui a redução de encargos e pleiteia a renovação da redução. Em votação, aprovado 

por unanimidade. 7. Encaminhado pela Diretoria da Unidade. Abertura de vistas para a Câmara 

Departamental manifestar-se acerca da indicação do Professor Roberto Vasconcelos Novaes 

como Professor-orientador da Empresa Júnior Transformare, do Curso de Ciências do Estado. 

Após breve leitura do pedido em que o Professor Ricardo informou que a solicitação foi encaminhada 

pela Diretoria para formalização da indicação do Professor Roberto para orientador da Empresa 

Júnior, a solicitação foi encaminhada aprovação. Em votação, aprovado por unanimidade. 8. 

Homologação da distribuição de encargos didáticos do semestre letivo 2021/2. O Professor 

Ricardo informou a todos que as disciplinas foram todas supridas a contento, inclusive com a oferta 

de disciplinas optativas remotas, híbridas e presenciais. Informou ainda da eminência da contratação 

da Professora Substituta, o que poderia ensejar algumas mudanças de disciplinas, sem prejuízo do 

semestre letivo. Em votação, aprovado por unanimidade. Acréscimos de pauta. 9. Encaminhado 

pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes. Pedido de aprovação do Grupo de Estudos da 

Clínica de Direitos Humanos da UFMG. Após breve leitura do pedido, a solicitação foi 

encaminhada para aprovação. Em votação, aprovado por unanimidade. 10. Encaminhado pelo 

Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli. Pedido de aprovação de disciplina “Direitos Humanos 
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no Brasil I: a produção da desigualdade e a relação entre Estado e sociedade”, a ser ofertada 

pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva no âmbito da Formação Transversal de Direitos 

Humanos. Após breve leitura do pedido, a solicitação foi encaminhada para aprovação. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 11. Proposta de moção de apoio à UERJ contra o PL 4673/2021, em 

tramitação na Assembléia Legislativa do Rio de Janeiro, que prevê a sua extinção, rechaçando 

a tentativa em desacreditar as universidades. Após breve leitura do pedido, a solicitação foi 

encaminhada para aprovação. Em votação, aprovado por unanimidade. 12. Encaminhado pela 

Professora Timea Drinóczi. Pedido de redução de encargos para Professora Visitante de acordo 

com a descrição do concurso elaborada pelo Programa de Pós-Graduação em Direito da 

UFMG, com a oferta de 6 h/a semanais, em que 4 créditos são ofertados no PPGD e 2 créditos 

ofertados para a graduação. Após breve leitura do pedido, a solicitação foi encaminhada para 

aprovação. Em votação, aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, 

Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do 

Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 26 de agosto de 2021. 
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